专 业 介 绍

临床医学系
（临床医学专业）

培养目标：培养具有医学基本理论、基本知识和基本技能，适合基层卫生事业发展需要，能在基层医疗卫生单位从事临床医疗、预防和保健工作，德、智、体、美等方面全面发展的高素质应用型人才。
就业面向：学生毕业后能在各级各类医院从事临床医疗工作及辅助工作，社区医疗服务中心、乡村卫生服务机构从事医疗及管理工作等。
主干课程：人体解剖与组织胚胎学、生理学、生物化学、病理学、病原生物与免疫学、药理学、内科学、外科学、妇产科学、儿科学等。
（医学影像技术专业）

培养目标：以服务为宗旨，以就业为导向，以岗位需求为目标，以专业技术能力培养为核心，培养面向21世纪，适应我国社会主义现代化建设和医疗卫生事业需要，具有良好职业道德，掌握医学影像技术专业的基础知识、基本理论和基本技能，能运用所学知识分析、解决问题，能在各级各类医院放射科、超声医学科、心电图室、放疗科等部门从事医学影像技术工作或在医学影像设备企业从事营销工作的专门人才。
主干课程：人体解剖学与组织胚胎学、医学影像诊断学、医学影像检查技术、医学影像设备学、超声诊断学、医学影像成像原理、影像电子学基础。
中医系
（中医学专业）

培养目标：培养拥护党的基本路线，适应我国社会主义现代化建设需要的德、智、体、美全面发展的，掌握中医药基础理论、基本知识和基本技能，具有一定的现代医学基本知识，适应中医临床第一线需要的，能在基层医疗卫生单位从事中医临床医疗和预防、保健工作的高等应用型专门人才。
主干课程：人体解剖与组织胚胎学、中医基础理论、中药学、方剂学、医古文、中医诊断学、诊断学基础、中医内科学、内科学等。
护理系
（护理专业）

培养目标：培养适应社会主义现代化建设需要，热爱祖国，热爱护理专业，有为护理事业献身的精神，具有良好的思想品质、社会公德和职业道德，具有护理学基本理论、基本知识和基本护理实践技能及较强人际交往能力，毕业后能够从事临床护理、社区护理、预防保健等工作的德、智、体、美全面发展的高素质应用型护理技术人才。
主干课程：人体解剖与组织胚胎学、人体生理学、生物化学、病原生物与免疫、病理学、药理学、护理学导论、健康评估、内科护理、外科护理、儿科护理等。
（助产专业）

培养目标：培养拥护党的基本路线，德、智、体、美等方面全面发展，具有良好的职业道德，掌握护理学以及妇幼保健的基本理论和助产专业技能，从事临床助产和母婴保健工作的高级技术应用型专门人才。
主干课程：健康评估、基础护理学、助产学、妇科护理。
相关医学系
（康复治疗技术专业）

培养目标：培养拥护党的基本路线，适应我国社会主义现代化建设需要的德、智、体、美、劳全面发展的，掌握康复技术基础知识及专业技能，具有综合职业能力和开拓创新精神，能在康复中心或康复医院、康复门诊、综合医院的康复医学科、疗养院、社区康复站从事康复治疗技术工作的高等技术应用型专门人才。

主干课程：运动治疗技术、作业治疗技术、言语治疗技术、康复评定技术、运动学基础、中国传统康复技术和疾病康复等。
(口腔医学技术专业)

培养目标：培养拥护党的基本路线，适应我国社会主义现代化建设需要的德、智、体、美、劳全面发展的，具有一定的现代口腔医学基础知识与较强的口腔修复体制作能力，能在各级医疗卫生机构及口腔专科医院从事义齿修复及矫治器制作工作的高等技术应用型专门人才。

主干课程：口腔内科学、口腔材料学、口腔修复学、口腔修复固定工艺技术、可摘局部义齿工艺技术、口腔正畸学、口腔预防医学、口腔医学美学、口腔颌面外科学、全口义齿工艺技术等。
（医疗美容技术专业）

培养目标：培养拥护党的基本路线，适应我国社会主义现代化建设需要的德、智、体、美、劳全面发展的，符合现代医疗和美容人才市场需求的，既懂得传统医学的基础知识和临床知识，又掌握现代美学与医疗美容技术的理论知识，能够熟练掌握医疗美容和生活美容的各种操作项目，具有较强的医疗美容技术实践能力，能在各级医疗卫生机构的美容整形科、皮肤科和美容中心从事医疗美容技术工作的高等技术应用型专门人才。
主干课程：人体解剖与组织胚胎学、生理学、生物化学、病理学、微生物与免疫学、内科学、外科学总论、美容化妆学、皮肤美容学、中医美容学、医学美学导论、美容外科学、医疗美容技术等。

（社区管理与服务专业）
　　培养目标：社区管理与服务专业培养具有现代社会管理、经济、法律、社会学及行政学等方面的基本知识，掌握计算机网络及信息化技能的现代社区管理与服务的复合型高素质专业技术人才。要求学生掌握社区建设与管理的基本知识、基本技能以及有关方针、政策和法规；具有较高的应用写作能力、口头表达能力、外语及计算机操作能力，尤其是社会活动和人际沟通能力；具备较强的社区调查及资源策动能力。
　　就业面向：面向城乡社区社会工作站、社区社会保障中心社会服务机构、社区民间组织、物业管理机构、社区养老敬老机构、房地产管理销售机构、企事业单位从事综合行政管理、员工关系管理、客户关系管理、社区建设、社区服务、社区文化策划、物业管理、人事管理等管理岗位工作。

主干课程：社区概论、社会学、物业管理学、人力资源管理、民政工作、社会保障、社会心理学、社会调查与研究、社会统计学、社区服务、公共关系实务、物业管理实务、应用文写作等。
（医疗保险实务专业）
　　培养目标：以应用性技能型人才培养为主，强化课程建设和学科建设，努力办出自身特色，培养适合市场需要的具有一定医疗保险实务知识，懂管理会实践的复合型高级应用型人才，在师资队伍建设、学科建设、实践教学基地的建设等方面都达到或超过教育部对新办专业的办学水平要求。
就业面向：医疗保险实务专业作为一个新兴的专业，其培养的毕业生主要服务于政府部门、社会保障部门、各类医疗机构、商业保险机构。

主干课程：诊断学基础、内科学、保险法学、外科学、保险营销学、医疗保险、社会保险学等。

药检系

（药学专业）

培养目标：本专业培养适应我国医药卫生事业现代化发展需要的，具有创新精神和较强实践能力的，能够掌握药学专业基本理论、基本知识和专业技能，在各级医疗部门及其他医药企事业单位从事药学服务、药品生产、检验、经营与管理等工作的德、智、体、美全面发展的药学专业高等技术应用型专门人才。
主干课程：药理学、临床药物治疗基础、药剂学、药物分析学、药物化学等。
（医学检验技术专业）
培养目标：本专业培养适应我国医疗卫生事业现代化发展需要的，具有创新精神和较强实践能力，掌握医学检验技术专业基本理论、知识和技能，能够在各级医疗部门、血站、疾病预防控制中心、医学生物企业、医学类实验室等单位从事临床基础检验、生物化学检验、血液学检验、微生物检验、免疫学检验等工作的德、智、体、美等全面发展的高等技术应用性专门人才。
主干课程：临床检验、生物化学检验、微生物检验、免疫检验、血液检验等。
（药品经营与管理专业）

培养目标：培养适应我国医药卫生事业现代化发展需要的，具有创新精神和较强实践能力的，能够掌握药品经营与管理专业所需的基本理论、基本知识和专业技能，从事药品经营与管理、药品生产管理、药品质量管理等工作的德、智、体、全面发展的高等技术应用性专门人才。
主干课程：药理学、药品经营管理学基础、医药商品学、药剂学、药物分析、药物化学等。
公共学科部

（计算机应用技术专业）

培养目标：培养德智体全面发展，具有良好的科学素质，具备现代医学理论知识、信息技术基本理论、计算机科学知识及应用能力,掌握卫生信息管理和信息技术等方面的知识与能力，能够在各级医药卫生、技术及行政管理部门、企业单位和培训机构，从事信息管理、信息系统分析、计算机技术应用、平面设计与网络编程的技能型人才。

主干课程：微机原理与汇编语言、数据结构、操作系统、计算机网络与应用、数据库系统、图形图像处理、AutoCAD、Flash动画制作、Java语言、jsp web程序设计、VB.net等。
（会计学专业）
　　培养目标：会计学专业培养适应我国社会主义市场经济发展实际需要，德、智、体全面发展，较全面地掌握经济学、管理学等与会计学相关的经济、管理和法律等基础知识，具有深厚的专业知识、较强的英语语言能力、计算机操作能力和实践动手能力，良好的人文素质和创新精神，具有一定专长的复合型应用型中高级会计人才。
    就业面向：毕业生可以根据自己专业方向特色，到会计师事务所、税务师事务所等鉴证类中介机构以及政府部门、企事业单位、金融证券投资公司中从事出纳、会计、财务管理、审计等相关工作或在学校从事会计学专业的教学和科研等方面的工作。
主干课程：基础会计、中级会计实务、成本会计、财务管理、管理会计、会计电算化等
